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Μεγάλες ποσότητες ξυλείας που κυκλοφορούν στην παγκόσµια αγορά προέρχονται από 
παρθένα δάση, τα οποία, σε αρκετές περιπτώσεις, υλοτοµούνται παράνοµα. Η παράνοµη 
υλοτοµία είναι ολέθρια για το περιβάλλον καθώς επιταχύνει την αποδάσωση, την απώλεια 
της βιοποικιλότητας και την αλλαγή του κλίµατος. Το Ευρωπαϊκό Ινστιτούτο ∆ασών (EFI) 
υπολογίζει ότι 20-40% της βιοµηχανικής ξυλείας που παράγεται, διεθνώς, συνολικής αξίας 
10 περίπου δισεκατοµµυρίων δολαρίων, προέρχεται από δέντρα που έχουν κοπεί 
παράνοµα. Το 20% της ξυλείας αυτής καταλήγει στην Ευρωπαϊκή Ένωση, µία από τις 
µεγαλύτερες αγορές οικοδοµικής ξυλείας και άλλων προϊόντων ξύλου παγκοσµίως.  
 
Για να αντιµετωπιστεί το πρόβληµα της παράνοµης υλοτοµίας και του συνδεόµενου µε αυτήν 
εµπορίου, η Eυρωπαϊκή Ένωση (Ε.Ε.) υιοθέτησε, το 2003, ένα σχέδιο δράσης για την επιβολή της 
διακυβέρνησης και το εµπόριο (Forest Law Enforcement, Governance and Trade - FLEGT). 
Καταλυτικές συνιστώσες του FLEGT αποτελούν οι Εθελοντικές Συµφωνίες Εταιρικής Σχέσης 
(Voluntary Partnership Agreements - VPAs) µεταξύ της Ε.Ε. και των παραγωγών Xωρών που 
πλήττονται από παράνοµη υλοτοµία και µη ανεπτυγµένη διακυβέρνηση στα δάση. Η είσοδος στη 
Συµφωνία είναι εθελοντική, αλλά µόλις συµφωνηθεί, όλες οι εξαγωγές στην Ε.Ε. θα προϋποθέτουν 
µια άδεια που θα πιστοποιεί τη νόµιµη προέλευση των δασικών προϊόντων. Το ενδιαφέρον της 
Ε.Ε. για τη σύναψη Εθελοντικών Συµφωνιών Εταιρικής Σχέσης εστιάζεται σε Xώρες της 
Νοτιοανατολικής Ασίας, της Κεντρικής Αφρικής και της λεκάνης του Αµαζονίου, όπου υπάρχει 
διάχυτη συναίνεση για την αντιµετώπιση του προβλήµατος. Μέχρι σήµερα, η ΕΕ κατέληξε σε 
διµερείς Συµφωνίες Εταιρικής Σχέσης µε έξι Xώρες, την Γκάνα, το Καµερούν, τη ∆ηµοκρατία του 
Κονγκό, την Κεντροαφρικανική ∆ηµοκρατία και, µόλις πρόσφατα, µε τη Λιβερία και την Ινδονησία, 
ενώ σε προχωρηµένο στάδιο βρίσκονται οι διαπραγµατεύσεις µε άλλες τέσσερις, την Γκαµπόν, τη 
Λαϊκή ∆ηµοκρατία του Κονγκό, τη Μαλαισία και το Βιετνάµ. Επιπλέον, υπάρχουν ακόµα δεκαπέντε 
περίπου Xώρες που έχουν εκφράσει ενδιαφέρον για τις Συµφωνίες Εταιρικής Σχέσης. Για τη 
διευκόλυνση του νόµιµου εµπορίου ξυλείας και την εξάλειψη της παράνοµης υλοτοµίας, η Ε.Ε. 
διατηρεί, επίσης, διάλογο µε Xώρες της Ευρώπης, όπως η Ρωσία, αλλά και άλλες µεγάλες 
καταναλώτριες Xώρες και αγορές της Νότιας και Ανατολικής Ασίας, όπως η Κίνα, η Ινδία και η 
Ιαπωνία.  
 
Το εσωτερικό νοµικό πλαίσιο της Ευρωπαϊκής Ένωσης για τον έλεγχο της εισόδου ξυλείας και 
προϊόντων ξυλείας στην Ε.Ε. από Xώρες που εισέρχονται σε Εθελοντικές Συµφωνίες Εταιρικής 
Σχέσης (VPAs), διέπεται από τον Κανονισµό ΕΚ(2173/2005) που εγκρίθηκε το ∆εκέµβριο του 2005 
και τον Κανονισµό Εφαρµογής ΕΚ(1024/2008) του 2008. Ωστόσο, το σύστηµα αδειών FLEGT 
παρουσιάζεται ανεπαρκές δεδοµένης της δυνατότητας παράκαµψής του, καθώς και της 
εθελοντικής και διµερούς φύσης των Συµφωνιών Εταιρικής Σχέσης. Για το λόγο αυτό, το 2010 η 
Ε.Ε. εξέδωσε τον Κανονισµό ΕΕ(995/2010) που αφορά τη θέσπιση των υποχρεώσεων των 
φορέων εκµετάλλευσης, δηλαδή, των επιχειρήσεων που δραστηριοποιούνται στην πώληση ή/και 
στη µεταποίηση της ξυλείας που εισέρχεται στην αγορά πριν καταλήξει στον τελικό καταναλωτή. Οι 
τρεις βασικές υποχρεώσεις είναι: 
• Απαγορεύεται η διάθεση στην αγορά της Ε.Ε. παράνοµα υλοτοµηµένης ξυλείας και προϊόντων 

που προέρχονται από τέτοια ξυλεία 
• Oι έµποροι που διαθέτουν για πρώτη φορά ξυλεία και προϊόντα ξυλείας στην αγορά της Ε.Ε., 

επιβάλλεται να λαµβάνουν µέτρα, τα λεγόµενα µέτρα δέουσας επιµέλειας, που να 
διασφαλίζουν ότι, µόνο η ξυλεία και τα προϊόντα ξυλείας που έχουν παραχθεί νόµιµα (είτε 
εισαγόµενα από άλλα Kράτη Mέλη της Ε.Ε. και Tρίτες Xώρες ή παραγόµενα εγχώρια) θα 
διατίθενται στην εσωτερική αγορά 

• Oι φορείς εκµετάλλευσης είναι υποχρεωµένοι να διατηρούν αρχεία των πελατών και των 
προµηθευτών τους 

Ο νέος Κανονισµός καλύπτει ένα ευρύ φάσµα προϊόντων ξυλείας, που περιλαµβάνει ακατέργαστη 
και πριονισµένη ξυλεία, καυσόξυλα, παρκέ, κόντρα πλακέ, µοριοσανίδες, χαρτοπολτό και χαρτί, 
έπιπλα από ξύλο, προκατασκευασµένα κτήρια κ.ά. Εξαιρούνται τα ανακυκλωµένα προϊόντα, 



 
 
 

καθώς και το ρατάν, το µπαµπού και τα έντυπα, όπως βιβλία, περιοδικά και εφηµερίδες. Ο 
Κανονισµός αυτός θα τεθεί σε ισχύ το Μάρτιο του 2013 και όλα τα Κράτη Μέλη θα πρέπει να 
διασφαλίζουν ότι, τυχόν παραβάσεις του από φορείς εκµετάλλευσης θα επισύρουν 
αποτελεσµατικές και αποτρεπτικές κυρώσεις. Το σύστηµα αδειών FLEGT και ο νέος Κανονισµός 
για την ξυλεία αναµένεται να αλληλοενισχύονται, αφού µε την αγορά ξυλείας που θα φέρει την 
άδεια FLEGT, οι έµποροι στην Ε.Ε. θα συµµορφώνονται αυτόµατα µε τις υποχρεώσεις που 
απορρέουν από το νέο Κανονισµό.  
 
Στην Κύπρο, ως αρµόδια Αρχή τόσο για την εφαρµογή του εθελοντικού συστήµατος αδειών 
FLEGT, όσο και για την εφαρµογή του νέου Κανονισµού για την ξυλεία, έχει οριστεί το Τµήµα 
∆ασών. Το Τµήµα ∆ασών προχώρησε ήδη στην εναρµόνιση της Εθνικής Νοµοθεσίας ώστε να 
συνάδει µε το σχέδιο δράσης της Ε.Ε. Για το σκοπό αυτό προχώρησε στην ψήφιση του Νόµου 
125(Ι) του 2010 «Ο Περί Εφαρµογής του Εθελοντικού Συστήµατος Αδειών FLEGT για τις 
εισαγωγές ξυλείας στην Ευρωπαϊκή Ένωση Νόµος του 2010». Ταυτόχρονα, προβαίνει σε όλες τις 
απαραίτητες ενέργειες που αφορούν την εφαρµογή του νέου Κανονισµού για την ξυλεία Ε.Ε. 
(995/2010) εντός των χρονικών ορίων που θέτει η Ε.Ε.  
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Χάρτης 1: Παράνοµα υλοτοµηµένη ξυλεία που εισέρχεται στην Ευρωπαϊκή Ένωση 

 
 
 

 
Χάρτης 2: Xώρες που έχουν συνάψει ή είναι στη διαδικασία σύναψης VPAs µε την Ε.Ε. 

 


